答為日报

医保知识全知道。

11. 灵活就业人员可以参加职工大 病救助医疗保险吗?

答:可以。灵活就业人员可自行选择参 加职工大病医疗救助保险, 按当年基本医 疗保险缴费基数的1%由个人缴纳。

12. 公务员医疗救助的筹资渠道和 筹资标准是什么?

答:由符合享受公务员医疗救助政 策规定的参保单位按职工(含退休)工资 总额 2%缴纳,职工个人不缴费。

13.失业人员在领取失业金期间个人 需要缴纳医疗保险费吗?

答:不需要。由失业保险经办机构按 全市职工上年度平均工资总额的 60%为 基数按 8%的基本为领取失业金人员缴纳 基本医疗保险费,失业人员个人不缴费。

14.用人单位首次参加职工医疗(生

蚕桑文化研学乐趣。

本报讯 (通讯员 许兵)5 月 28 日

石泉县金蚕小镇蚕桑农旅研学实 践教育基地,以弘扬蚕桑文化、传承金

蚕精神、参与农耕体验、感受传统魅力 为主旨,围绕"桑、蚕、丝、史、劳、游"六 大主题,精心设计知识性、趣味性、体验 性的研学系列课程50余项,通过不同

的研学载体,不断丰富研学内容,着力

实现文化传承、科学普及、实践锻炼、德

与陕西师范大学、河海大学、武汉理工 大学、长安大学合作建立各类文化体

验、实践基地,进一步提升了小镇研学

旅游品牌影响力。截至目前,池河金蚕

小镇研学基地累计接待各类旅游研学

团体 260 余批次 8 万余人次。前不久,

金蚕小镇蚕桑农旅研学实践教育基地

被正式认定为第四批陕西省中小学生

研学实践教育基地。

近年来,石泉县池河金蚕小镇先后

育教育、素质提升等综合目标。

至29日,石泉县城关一小的200余名

师生走进池河金蚕小镇开展研学旅行 活动,通过参观展览馆、体验桑果采摘、 喂养蚕宝宝等课程形式,让师生们感受

答:首次申请参加职工基本医疗(生 育)保险的用人单位须携带以下资料:统 一社会信用代码证复印件; 开户许可证 复印件;法人身份证复印件等。到所在地 医保经办机构办理参保登记

15.灵活就业人员参加职工医疗保险

答: 凡符合规定条件的灵活就业人 员,按属地参保原则,携带以下资料:身 份证复印件;解除劳动合同证明原件(复 印件);跨统筹区参保凭证(转移接续凭 证)等。到所在县(市、区)医保经办机构 办理参保登记

16. 医疗保险参保人员在办理退休 (职)时,需要满足哪些条件才可享受退 休人员基本医疗保险待遇?

答: 须达到一定的医疗保险累计缴 费年限和实际连续缴费年限,方可享受 医疗保险退休待遇。具体年限为:职工缴 纳医疗保险费的年限 (含视同缴费年限 和实际连续缴费年限) 男性实际连续缴 费 15 年且累计缴费年限满 30 年,女性实 际连续缴费 12 年且累计缴费年限满 25

17.什么是累计缴费年限?

答: 累计缴费年限是指视同缴费年 限与本统筹区实际连续缴费年限之和。

18.什么是视同缴费年限?

答:视同缴费年限是指2000年1月 1日以前在国家机关、事业单位、国有企 业工作的年限,统筹区内断保前的实际 缴费年限, 跨统筹区的实际缴费年限三

19.什么是实际连续缴费年限?

答:实际连续缴费年限是 2000 年 1 月1日我市实施城镇职工基本医疗保险 制度后,实际连续缴纳的医疗保险费年

20.职工医疗保险缴费年限不满规定 年限可以补费吗?

答:可以。参保职工退休时缴费年限 不够的,由用人单位、职工本人按规定一 次性补足应缴纳的医疗保险费。灵活就 业人员补费全部由个人缴纳。

(安康市医疗保险经办处供稿)



市中心血站举行 全员技能比武理论考试

(安康市疾控中心 原凌云)

互助 博爱 奉献 "点滴爱·人间情"无偿献血征文

自己身体状况。

避免乘坐公共交通工具。

本报讯(通讯员 陶慧)为进一步巩固和提升血 站工作人员专业理论水平,切实提高采供血服务质 量,在全站范围内形成比学赶超、爱岗敬业的学习 氛围,按照《安康市中心血站 2022 年度"岗位练兵

科教周刊

6月,气温逐渐升高,注意手足 口病、食源性疾病的预防;6月,也 是莘莘学子梦想成真的时刻, 特别

提醒参加中考、高考的考生,做好健 康防护,以平常心应战备战。

目前新冠疫情防控形势严峻,落实常态化疫情防控措 施,在人群密集的公共场所、乘坐公共车,坚持佩戴口罩、验

码、测温、一米线等措施;坚持勤洗手、戴口罩、常通风、少聚

集、用公筷、分餐制等良好个人卫生习惯。建议在无接种禁忌

的情况下,全程接种新冠肺炎疫苗。一旦出现发热、咳嗽、乏 力、嗅(味)觉减退等症状,尽快到发热门诊就诊,就诊过程中

染病,主要以5岁以下儿童发病为主,临床表现为发热、口腔

黏膜疱疹或溃疡,手、足、臀等部位皮疹。托幼机构、学校加强

晨检、巡查、缺勤登记和报告制度,做好玩具、教室、宿舍等物

品和场所的清洁和消毒;教育孩子养成良好卫生习惯,进食

前、如厕后、处理呕吐物或更换尿布后要洗手,避免与手足口

病患者拥抱等密切接触,不要与他人共用毛巾或个人物品。

建议家长给 6 月龄至 5 岁儿童接种肠道病毒 71 型(EV71)

灭活疫苗。如果孩子出现发热、皮疹等症状时,及时前往医院

就诊;患病儿童治疗时,避免外出,不去幼儿园和人群聚集的

中心提醒各位考生:积极调整身体和心理状态,劳逸结合,保 证充足的休息。做好个人防护,遵守防疫规定,尽量减少外

出,避免与外地来安人员接触,避免去人群聚集场所;科学佩 戴口罩,保持安全距离。若出现发热、咳嗽、乏力、嗅(味)觉减 退、腹泻等病状,及时就诊,并上报学校或当地招生考试机构

6月,我们将迎来一年一度的中考和高考,安康市疾控

公共场所,避免与其他孩子接触玩耍。

6月,进入手足口病高发季节。手足口病是儿童常见传

技能比武"活动实施方案》要求,近日安康市中心血站开展了全员基础理论 本次考试严格按照"公平、公正、公开"的原则,采取单人单桌、闭卷答题 的方式进行,站领导高度重视,全程监考,参考人员积极配合严格遵守考场

纪律。考试内容涵盖了血站法律法规、行业标准及质量体系文件等。 通过此次考试,充分调动了全站职工的积极性、主动性,增强爱岗敬业

精神,全面促进血站无偿献血事业高质量发展,同时为打造一支技术过硬 素质一流的采供血队伍奠定了基础。对在本 次考试中取得优异成绩的个人将进行评优奖

励,充分发挥对采供血工作的带动促进作用 和对人才培养的示范引领作用。

养生茶别乱喝, 当心越喝身体越差!

现在越来越多的朋友喜欢喝养生 茶,但养生茶一定就养生吗?不一定!喝 茶要讲究体质和方法,只有喝对茶才能 起到真正的养生作用,喝错了反而会对 身体有害!哪些常见的养生茶喝错会伤

枸杞菊花茶甘甜爽口,入肝经,可明 目。菊花性微寒,有清热解毒的功效。两 者泡水对于经常使用手机电脑的现代人 来讲,有比较好的清利头目、祛火的效 果,对风热感冒、高血压引起的失眠、头 痛也有一定的治疗效果。但脾胃虚寒、阳 虚、湿气较重的人不宜喝,经期女性、患 有风寒感冒人也不宜喝。这是因为菊花 虽然清热去火,但它性偏苦寒。

玫瑰花茶具有疏肝理气、和血散

保

健院传承端午文化弘扬爱国

療、美容养颜的作用。比较适宜女性服 用,同时对情绪欠舒畅者比较适用。但 阴虚火旺、实热者慎用,而且玫瑰花茶 属于温热花草饮品,喝得过多容易导致

红枣性温味甘,补中益气、养血安 神,用于脾胃虚弱、贫血虚寒、食欲不 振、疲乏无力、津液亏损、心悸失眠等辅 助治疗。桂圆性温热,补血安神、健脑益 智、补养心脾,对失眠、心悸、神经衰弱、 记忆力减退、贫血等有比较好的疗效, 适合气血不足的人喝。但因为桂圆红枣 茶含天然糖分较高,腹胀、胃胀、胃酸过 多、糖尿病患者不宜饮用,上火发炎时 也需忌食。桂圆肉性温,吃了容易上火, 建议泡茶的时候可以将桂圆壳打碎一

起泡,可以中和吃桂圆肉带来的火气。

金银花性寒,味甘,具有清热解毒、 疏散风热的功效。肝火比较旺盛,经常 上火的人可以服用,其他体质的人不建 议长期喝,痛经患者、体质虚寒的患者 尽量避免服用。

胖大海性质寒凉,作用于肺经,善 于清利咽喉。胖大海只适用于风热邪毒 侵犯咽喉所致的嘶哑。因声带小结、声 带闭合不全或烟酒过度引起的嘶哑,饮 用胖大海没有效果。脾虚胃寒者不宜饮 用,否则会加重人体寒气滋生。即便是 对症的咽炎患者,胖大海泡茶饮1至2 周也就够了,服用多了反而会损伤阳 气,影响消化功能。"老烟枪"要缓解咽 喉不适,戒烟比泡胖大海更有用。

薄荷性凉,味辛,具有疏风散热、清 利头目的功效。适合有暑热头痛、烦闷不 畅、目赤咽肿、精神萎靡、食欲不振等症 状的人饮用。可又因为薄荷比较耗气、发 汗,因此气虚、出汗过多者不宜多饮。

决明子具有清肝明目、降压通便的 功能。容易拉肚子、胃痛的人忌服。女性 朋友不建议长期大量饮用,因为有可能 影响生育和月经规律。即使是适宜人 群,也不主张长期经常饮用,建议每周 喝2到3次即可。

(来源:陕西科协公众号)



盛夏时节,饮食养生好时机

安康市中医医院营养科 赵娟

保健部党支部、医技党支部开展了 "叙家国情怀、话端午佳节"主题党 日活动,进一步发挥党建引领作 用,推动全体党员干部积极培育和 践行社会主义核心价值观,弘扬爱 国主义精神,传承中华民族优秀传 统文化。

本报讯 (通讯员 姚可荣)5 月

27日,市妇幼保健院孕产妇保健部

党支部联合行政后勤党支部、儿童

活动中,全体党员干部赴高新 区规划展览馆、市公民道德模范馆 进行参观学习。在规划展览馆内, 大家通过现场体验和聆听讲解,深 入了解安康高新区暨新安康门户 区的发展历程和发展规划。在市公 民道德模范馆内,通过观看影像视 频、聆听讲解、查阅文献等方式,深 刻感受不同时期、不同岗位先进模 范的崇高品质和爱国情怀。

随后,孕产妇保健部党支部在 市公民道德模范馆开展了道德讲 堂活动。本期道德讲堂以"传承端 午文化、弘扬爱国精神"为主题,通 过唱歌曲、看短片、话端午、诵经 典、讲故事、送祝福六个环节,让大 家感受到了传统文化的历史内涵 和文化底蕴, 弘扬了爱国主义精 神,激发了党员干部们对伟大祖国 和中华民族文化的热爱。最后,院 领导为参加活动的党员干部送上 粽子、香囊,并向大家致以节日的 问候和美好的祝福。

此次主题党日活动的开展, 增强了党员干部爱党爱国爱家情 感, 使大家以更加饱满的热情和 强烈的责任心投入到工作中,为 推动医院高质量发展凝聚强大力

"芒种至,盛夏始",进入芒种节气,气温显著升 高,降水增多,让人感觉"又闷又热",这时的饮食养生 原则应在注意饮食安全的同时,适当吃点"苦

做到饮食卫生,首先饭菜现吃现做,杜绝剩饭菜, 其次冷藏饭菜取出后彻底加热,饭菜中心温度达到 70度,少吃冰镇食物,最后做好食材及厨房用具的保 管防止发霉

盛夏酷热,人们常常没有食欲,爱食冷饮降温,大 量食用过凉食物会造成脾胃伤害。建议盛夏饮食以中 国居民膳食指南 2022 版为标准,适当清淡,切忌贪 凉。苦味食物大多具有清热解暑、燥湿坚阴的作用。盛 夏时节适当吃一些苦味食物,如苦瓜、莲子、生菜等, 对人体大有裨益。正所谓"苦夏食苦夏不苦"。

夏季饮食应少荤多素,宜多食蔬果谷物。如瓜类 食物,苦瓜、冬瓜、西瓜、香瓜等。 粥是夏季人们的饮 食偏爱,可将绿豆、莲子、荷叶、芦根、扁豆等清心祛暑 之品加入粳米中煮粥,凉后食用可健脾胃,祛暑热。

对于高血压、冠心病等慢性病患者可选择早晨及 傍晚适量运动,注意减少大量出汗,保持心情舒畅。饮 食适当添加荞麦、大豆、香蕉、叶绿蔬菜等钾含量丰富 食物,以减少大量出汗后引起的精神不振。

爱运动的人切忌运动后大量饮用冰镇饮料,更不 能立即用冷水冲头、淋浴,否则会引起多种疾病。

岚皋县健康管理(体检)中心投入试运营

本报讯(通讯员 陈钧伟 周威)日前,岚皋县健康 管理(体检)中心投入试运行,标志着该县在"以治病 为中心"转变为"以人民健康为中心"的征程上迈出了

岚皋县健康管理 (体检) 中心成立于 2022 年 4 月,中心建筑面积1000余平方米,配备有先进的诊疗 设备,设有内、外、妇、五官、超声、DR、心电、脑电、脑 血流、肺功能、血液化验等检验检查室,集健康体检、 健康管理、健康咨询、具备职业健康体检资质及社会 性体检于一体的综合健康管理(体检)中心。

"以前我们要做个全面健康检查,都要跑到安康 去,很不方便,现在我们县上成立了体检中心,我们不 用跑那么远了,而且这边体检的项目很齐全,医生护 士服务都很热情周到。"体检客户许祖琴说。

据悉, 岚皋县医院健康管理中心是岚皋县 2022 年十大民生实事之一,目的是解决县域内广大人民群 众的健康检测和管理,帮助广大群众对疾病进行早发 现、早治疗、早预防,让更多的老百姓少花钱"对症下 药",方便老百姓在家门口就能够得到综合一体化的 优质健康体检服务。"我们将秉承以病人为中心的服 务理念,细致入微的服务,针对检查结果提供个性化 的健康咨询和指导,起到未病先防,并对不良的生活 方式、习惯等危险因素进行干预,有效提高全民健康 管理水平。"岚皋县医院副院长杜承林说道。



 北 患 き に 受益

八工关节集中带量采购

动受限,半年前突然加重,严重影响其生活质量。在家人陪同下来到紫阳县人民 医院接受救治,经医师诊断为"双侧股骨头坏死",由于年龄较大,医院骨科充分考虑 老人身体承受情况,便为其先行实施了"右侧人工全髋关节置换术"。两个月后刘某 恢复良好,再次来到医院完成治疗,这次骨科医师为刘某及其家属详细宣讲了国家 集采政策,在得知现在人工关节置换费用低,效果好,尤其是全髋人工关节也由原先 的 34800 元降至 7800 元左右,刘某欣然同意继续手术。经完善各项术前检查,医院 骨科团队再次为刘某实施了"左侧人工全髋关节置换术",术后恢复良好。

"原先我父亲做手术一共花了4.3万元,报销后自付费用仍高达2.5万元,这次 来总共就花了1.7万元,报销后自己只出了4000多元,真没想到降价幅度这么大,感 谢国家的好政策,实实在在减轻我们的经济负担。"做了手术后,刘某儿子这样说。

紫阳县人民医院骨科主任梅紫安介绍,因紫阳山多坡多,长期爬坡上坎的紫 阳人关节很容易受伤,医院每年接收关节病患者都在100例左右,但手术耗材价 格相对高昂,动辄三五万元,对于部分家庭而言难以负担,自紫阳县人民医院严 格执行人工关节国家集采价格以来,医疗费用得到大幅降低,让部分犹豫不决或 者经济负担较重的患者有了治疗的底气。截至目前,已为 10 余名患者完成了人

汉阴县医院核酸检测进校园助力高考

本报讯(通讯员 范丽丽)6月5日,汉阴县医院抽调13名医护人员,组成6支核 酸采样队,深入汉阴中学、长兴学校、汉阴二中、职教中心四所学校,为 2000 余名高

考师生开展核酸检测工作,全力护航"平安高考"! 为做好此次核酸检测工作,该院第一时间组织各学校负责人及医务人员召开了 专题会议,要求医院各部门高度重视,务必做到核酸检测应采尽采。同时,对核酸检 测场地、检测对象信息识别、服务保障等具体工作做出了周密的安排部署,相关医务 人员主动放弃端午假期,全身心投入到工作中,为全县考生顺利高考保驾护航。

在核酸采集现场,学校与医院密切合作,分工明确。医务人员全副武装,责任清 晰、操作规范。为减少聚集,避免交叉感染,分别设置了等候区、信息登记区、核酸采 样区,设置不同时间段、多个检测点,分批次组织前来参加检测的师生在工作人员的 引导下通过提前扫码登记,填报个人信息后,在采样等候区排队,最后到达采样区按 照指引进行采样并有序离开。整个采样过程快捷、高效、规范,检测现场秩序井然。回 时,为确保采样后及时反馈检测结果,该院检验科加班加点,当天即完成了全部标本 检测,保证了2022年高考的顺利进行。